EJERCICIOS

] La clasificacion de los equipos de fatbol represen-
tantes de los grupos de Secundaria de un instituto es:

Copia la siguiente tabla y utiliza los nUmeros enteros
para completar la tabla que indica la variacion en la cla-
sificacion de un mes a otro.

1°A | 2°A | 1°B | 2°C | 2°B
-3 -3 +1 +3 +2

W] Representaenlarectanuméricalosniimerosenteros:
-8;+5;0;-4; +6; -10

-10-9 8-7-6-5-4-3-2-1 01 2 3 4 5 6

IE] Encuentra un nimero entero que cumpla las con-
diciones:

a) Es mayor que -3 y menor que 0.

b) Su valor absoluto es menor que 5.

c) Entre él y su opuesto hay cinco nimeros enteros.
d) Esta comprendido entre -2y +2.

a) -2 b) 1,234 c -3 d) -1

! Calcula:
a) (-6) +(-2)
c) 9-(+12)

b) 5 + (-4)

d) (-4) - (-8)
e)(-3)+8 f) (-1)-(-1)

a) -8 b) 1 o -3
d) 4 e) 5 f)o

I Utiliza las propiedades de la suma para realizar es-
tas operaciones:

a) 3+ (-10) +(-4)

c) —(-4)+8+(-2)

e) (-4) - (-5) - (-2) + (-2)
a) -1 b) 6

d)5 e) 1

b) (-5) + 3 - (-8)
d)(-2)+2+(-6)-(-8)+3

c 10

I3 Calcula el valor de x en cada caso:
a)7-(-5)+x=10 b) (-4) + (-1) -x=-2

c)8+4+x=-4 d)3-(-1)+x=6
e)5+x-(-1)=-9 f) 10-(-3)-x=11
a) -2 b) -3 c) —16
d)2 e) —15 f) 2

Realiza las siguientes operaciones sobre la recta
numérica:

a) 5+ (-4)+(-7) b)-3+(-3)+7
c) -4+8+(-9) d)-1+2+(-1)
-7 -4
/\/—\
a)
-6 -5-4-3-2-1 01 2 3 45 6 7 8
+7
-3
-6 -5-4-3-2-1 01 2 3 45 6 7 8
-9
/—"'8\
c) /\
-6-5-4-3-2-1 01 2 3 45 6 7 8
+2
-
d)

-6 -5-4-3-2-1 01 2 3 4 5 6 7 8

. Realiza las operaciones con nimeros enteros:

a) (-5)-(-2) b) (+8) - (-4) c) (-4)-(-8)
d) (-6): (+2) e) (+9):(-3) f) (-8):(-4)
a) 10 b) —32 c 32
d) -3 e) -3 f) 2

) Utiliza la propiedad asociativa para hacer las mul-

tiplicaciones:
a) (-2) - (+4) - (-5) b) (+5) - (-2) - (-9)

a) 40 b) 90

Bl Calcula las siguientes potencias:
a) De base -3 y exponente 2.

b) De base 5 y exponente 3.

c) De base -4 y exponente 3.

d) 2 elevado al cubo.

e) 5 elevado al cuadrado.

a) ((372=9
d)23=8

b) 5°=125
e) 52=25

Q) (-4)=-64

lill Escribelos siguientes productos como una sola po-
tencia:

a) (-2)*-(-2)*-(-2) b) 32.33%.3*

c) (-5) - (-5) d) 2°.(-3)°

e) 48.38

a) (-2)° b) 3° o (-5
d) (-6)° e) 128
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Pl Escribe estos cocientes como una sola potencia:

a) 34:32 b) (-4)°: (-4)

o) (-2)°:(-2) d) (-10)°: (-5)°
e) 125: (-4)° f) (-5)*: (-5)°

a) 3? b) (—4)° o (=27
d) 25 e) (-3)° f) -5

EE! Calculay simplifica:
a) 34:32

o [(-2)*- (-2)] : [(-2)*- (-2)"]
e) (-2)*-5%:10?

b) (-4)*:(-4)*- (-4)
d) (-3)*-(-3)>: (-3)®

a) 3?=9 b) (-4)?=16 o (-2°=4
d) (-3)¢=729 e) 102=100

B Calcula:

a) [-2°] b) (32)° o [-57]°
a) (-2)6=2° b) 34=81 c) (-5)¢=5°

5 Realiza las operaciones:

a) [2-(-3%:3) +(-5)- (4-6)*] - (-2)

b) (-3)-(-3-5)2+4-(-2)

c) (-3+5):2+6-(-5)

a) [2:(-32:3)+(-5)-(4-6)] (-2 =
=2-(-3)+(5 (27 (-2 =(-6-20)-(-2) =52

b) (-3):(-3-52+4-(-2)=(-3)-(-8)*-8=(-3)-64-8=
=-192-8=-200

¢ (-3+45):2+6-(-5=2:2-30=1-30=-29

BTG Calcula:

a)[3:-(-3°+4-2+6):7

b) (-5-2+3-2):4+[(-2)*]>-5:(-3)

<) (4-3-8)-(-5)

a)[3-(31"+@4-2+6):7=(3-3)>+(8+6):7=
=272+14:2=729+7=736

b) (-5-2+3:2):4+[2°)-5-(-3)=(-10+6):4+64+15=
=(-4):4+64+15=78

€) 4-3-8)-(-57=(12-8)-25=4-25=-21

EJERCICIOS PROPUESTOS

EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS
ENTEROS

] (] Asocia cada situaciéon con un nimero entero:

a) La temperatura minima de hoy ha sido 8 °C bajo
cero.

b) A Juan le debo 4 €.

c) El ascensor esta en la 4.2 planta.

d) El ascensor esta en el tercer sétano.
e) Roma se fundé en el aiio 753 a. C.

b) -4

e) 753

Q) +4

¥ [ JIndica si las siguientes afirmaciones son verda-
deras o falsas:

a) El conjunto de los niimeros naturales esta contenido
en el conjunto de los nimeros enteros.

b) Si se elige un numero natural siempre se puede en-
contrar un nimero natural menor que él.

c) Siseelige un numero entero siempre se puede encon-
trar un nimero entero menor que él.

d) Todo niimero natural es un nimero entero.
e) Todo niimero entero es un nimero natural.

a) Verdadera.

b) Falsa (no hay ningiin nimero natural menor que el 0)
c) Verdadera.

d) Verdadera.

e) Falsa.

] [ JEscribe en tu cuaderno todos los nimeros ente-
ros comprendidos entre:

a)-5y-1 b)-4yo0
a) —4,-3,-2 b) -3,-2, -1

c) -1y+2
c) 0,+1

I [ ]Ordena de menor a mayor los nimeros enteros:
-1,48,-5,43,-2,+1y +4

S<2<-T<+1<+3<+4<+8

5 [ ]Representa en la recta numérica:
-2,-3,-8, 4y-5

-8-7-6-5-4-3-2-1 01 2 3 4

2 ] Representa en una recta numérica los nimeros
enteros comprendidos entre -4y +3.

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3

[fi] Utiliza los nimeros enteros para resolver la si-
guiente cuestion:

«Si estamos situados en el punto -3 de la recta numéri-
cay un desplazamiento consiste en avanzar 4 unidades
y retroceder 2, al repetir este proceso 5 veces, jen qué
punto de la recta numérica estaremos?».

—3+5.-(4-2)=7 Estaremosenel 7.
15
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I3 [ ] Indica cual es el valor absoluto de los nimeros
enteros:

-10,+15,-3,-1,0y +8
10,15,3,1,0,8

) ] Representa en la recta numérica los numeros
enteros:

a) Menores en valor absoluto que 4.
b) Menores que 7 y mayores que -3.
c) Menores que 0 y mayores que -6.

a)
3 =2 -1 0o 1 2 3
b)
2 -1 0 1 2 3 4 5 6
Q

OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS

) ] Calcula:

a) (-8) + (-5) b) (-5) - (-7)

c) (+10) - (-12) d) (-6) - (+8)

a) —13 b) 2 0 22 d) -14

Il [T ] Aplica las propiedades de la suma para calcular:
a) (+2) - (-12) + (+4) b) (-6) + (+7) - (+8)

€) —(-6) + (+3) + (+1) d) (-3) - (-6) + (-6) - (+8) - (-5)
a) H2)-(-12)+(+4)=2+12+4=18

b) (-6) + (+7) - (+8)=-6+7-8=-7

Q) -(-6)+H+3)++1)=6+3+1=10

d) (-3)-(-6)+ (-6) - (+8) - (-5)=-3+6-6-8+5=-6

EP] (] Calcula el valor de x en cada caso:

a) (+6) - (+5) + x=(-9) b) (+7) + (-1) - x=(+12)

c) (-9) +(-4) +x=(-8) d) (+4) + (-1) + x=(+2)

a) (+6) - (+5)+x=(-9);6-5+x=-9;x=-9-6+5;x=-10
b) #7) + (1) —=x=+12);7-1-x=12,—x=12-7+ 1, x=-6
Q) (-9)+(-4)+x=(-8);-9-4+x=-8,x=-8+9+4;,x=5
d +)+(N+x=H2);4-1+x=2;x=2—-4+ 1, x=-1

IE] [ Escribe el opuesto de:
a) -12 b) 16 c) -9 d) -1

a) 12 b) —16 Q9 d) 1

B [ ] Comprueba sila resta de niimeros enteros cum-
ple las siguientes propiedades:

a) Conmutativa.
b) Asociativa.

a) No,yaque 2 -1 esdistintode 1-2.
b) Verdadero.

EE [ Calcula:

a) (-3)-(-4) b) (-3) - (+5)
c) (49)-(+2) d) (+6) - (-2)
a) 12 b) -15 c) 18 d) -12

T2 [ Aplica la propiedad asociativa para hacer lamul-
tiplicacion:

a) (+3)- (+7)- (-2)
Q) (-7)-(+3) - (-4)

a) —42 b) 30

b) (-3) - (+2) - (-5)
d) (+5) - (-2) - (-5) - (+4) - (+6)
o) 84 d) 1200

[[Jutiliza la propiedad distributiva para realizar las
multiplicaciones de dos formas:

a) (+2) - [(-5) + (-2)] b) [(-4) - (-5)] - (+3)

<) (-6)-[(-2) + (+5)] d) (+3) - [(+12) + (-2)]
a) 2-(-5+2-(-2)=-14 b) (-4)-3-(-5)-3=3
Q) (-6)-(-2)+(-6)-5=-18 d)3-12+3-(-2)=30

IEE: ] Aplica la propiedad distributiva para realizar las
multiplicaciones:

a) (-5) - [(+5) + (-3)] b) [(+2) - (-3)] - (+2)
Q) (-4)-[(-3) + (+8)] d) (+1) - [(-10) + (-5)]
a) (=5)-5+(=5)-(-3)=-25+15=-10
b)2:2-2-(-3)=4+6=10

Q) (—4):-(-3)+(-4)-8=12-32=-20
d1--10+1-(-5=-10-5=-15

L) [f] Saca factor comun para calcular:

a) (-7)-(-4) +(-2) - (-4) b) (-5)-(-2) +5-(-2)
Q) (-3)-(-5)+(-3)-6
a) (-4)-[-7+ (2] =36
A (-3)-[-5)+6]=-3

b)10-(-1+1)=0

PI [iT] Aplica la propiedad distributiva para calcular:
a) (-2)-4+(-2)-(-3) - (-2) - (-6)

b) (-3):5+(-3) - (-3) - (-3) - (-2)

) (-5)-2+(-5)-(-4) - (-5) - (-3)

a) 2-[4+(-3)-(-6]=-14

b) =3-[5+ (=3) - (2)] =12

0 -5-R+-4-(-3]=-5

W31 [iT] Aplica la propiedad distributiva para calcular:
a)(-2)-4-(-3)+(-2)-(-5)-6-(-2)-(-6) -3
b)9-(-3)-2+(-3)-4-6-2-(-3)-3
c)(-2)-2+(-2)-4-6-4-(-2)-5
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a) 12-(2+5-3)=48
b) 18- (-3-4+1)=-108
Q4-(-1-12+10)=-12

7] [ii] Saca factor comun para calcular:
a) (-4)+(-2)-(-4)-5-(-4)

b) (-5)-(-4)+5-(-4) + (-4) - (-4)

c) (-3)-(-5)+(-3)-6-3

a) -4-(1-2-5)=24

b) —4-(-5+5-4)=16
Q-3:-(-5+6+1)=-6

PE] [F_]Resuelve estas divisiones:
a) (-8):(+2) b) (+6) : (-3)
c) (-9):(-3) d) (+18) : (+6)

a) -4 b) -2 a3 d)3

271 Copiaen tu cuaderno y asocia cada operacion
con su resultado:

P [ ] Expresa como potencia las siguientes multipli-
caciones:

a) (-2)+(-2) - (-2)-(-2) b)3:3-3.3
c) (-5)-(-5) d1-1-1:1-1-1
a) 2¢ b) 34 c) 5° d) 1°=1

P13 [ ] Expresa en forma de multiplicacién y calcula el
valor de las potencias:

a) (+2)* b) (-3)
o) (+4)° d) (-4)*
a)2-2-2-2=16 b) -3-(-3)=9

Q4-4-4=64 d)4-4-4-4=256

[ Calcula las potencias:
a) De base -5 y exponente 3.
b) De base 4 y exponente 2.
c) De base -2 y exponente 3.
d) 3 elevado al cubo.

e) 4 elevado al cuadrado.

b) 16

e) 16

a) —125
d) 27

X2 2 1 Sin hacer los calculos, explica cémo ordenas
de menor a mayor estas potencias:
(-5)? (-8) (-5)* (-8)*
Teniendo en cuenta los signos, la base y el exponente:

(-8 < (=57 < (-5)* < (-8)*

PXZ ] Copia en tu cuaderno y completa las series de
numeros enteros con dos términos mas:

a) -7, 14,-28, 56, ..., ...
14916,..,.. d)-7, -5, -3, -1, ..., ...

a) 112,224 b) —64,-125 ) 25,36 d) +1,+3

IET) ] Escribe los productos como una sola potencia:

a) (-3)*-(-3)*-(-3) b) 22.23.2%
o) (-4)-(-4)*-(-4)
a) 3¢ b) 2° ) 45

IEll ] Copia en tu cuaderno y completa los siguientes
calculos:

a) (-2)°+ (-2 (-2)*= (-2~ b) (-3)*- (-3)“ = (-3
Q (-2 :(-2)=(-2)° d) (-2)7: (-2 = (-2)¢
e) [(-271° = (-2)
a) (-2
d) (-2

b) (-3)°
e [-2)]*

Q (-2¢

IE¥] [T ] Escribe los cocientes como una sola potencia:
a) 4*:4% b) (-3)°:(-3)¢ c) (-2)5:(-2)
a) # b) (-3)° o (=2

EE] ] Calcula y simplifica:

a) 24:23 b) (-2)3:(-2)?- (-2)
o) [(-3)*- (-3)] : [(-3)2- (-3)°]
a) 2 b) 4 Q9

IEY! [ Simplifica y utiliza la calculadora para obtener
el resultado de:

a) [(-4°]° b) (5%)> o [(-2°]®
a) -4 =-1073741 824 b) 56 = 15625
c)2°=-512

EX [ Si a, by c son numeros enteros, tales que a > 0,
b>0yc<0,indica el signo de las operaciones siguien-
tes:

a)a-(-b?)-c b) a-b?- (-c)
c) -a-b*-(-c) d)a-(-b)?-c
a) Negativo b) Positivo
c) Negativo d) Negativo

17
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NUMEROS ENTEROS

[ETZ L] ;Cuéles de los siguientes numeros son cuadrados
perfectos?

a) 81
d) 121

Los a), ), d) yf).

b) 101
e) 75

c) 100
f) 25

¥ []Sin utilizar la calculadora, indica si son correctas
las igualdades:

a) V442 =21 b) V625 =-25
c) V144 =-13 d) 144 =-12

a) No, porque el radicando debe acabar en 1.
b) Si.
¢) No, porque el radicando debe acabar en 9y, ademas, un

numero positivo no puede ser igual a un nimero nega-
tivo.

d) Si.

[EX [iT] Calcula:

a) |-4] +]-3| - |-5]-[+3|  b)-|-14]:(-7) - |-15]
) -|(-6) - (-2)] + [-5] - (-2)*

a) |-4|+|-3| - |-5| - [+3|=4+3-5-3=7-15=-8
b) —|-14|: (-7) - |-15| =-14: (-7) = 15 =2 - 15 =13

Q) -|(-6)- (-2)| +|-5] - (2)*=-12+5-16=-12 + 80 =68

L) (L] Explica por qué son ciertas o falsas las siguientes
afirmaciones:

a) La suma de dos nlimeros enteros es siempre un nime-
ro entero.

b) La multiplicacion de dos ntimeros enteros es siempre
un numero entero.

¢) Ladivision de dos niumeros enteros es siempre un nu-
mero entero.

d) La raiz cuadrada de un nimero entero es siempre un
numero entero.

a) Verdadera.

b) Verdadera.

¢) Falsa (2 : 3 no es un niUmero entero).

d) Falsa (la raiz cuadrada de 2 no es un nimero entero).

T [ ] Calcula:
a) (-3)-[(-4):2+(-2)]
o [(-2)-(9:3 +(-2))] - (-3)?

b) (-2)?- [7 + (-3)7]

a) (—3)-[—4 2)]=-3:(-2-2)=-3-(-4) =12

b) (-2)2-[7 + (- 2]=4-7+9)=4-16=64

[ )-(9:3+(2)]-(37=[2-B+27-9=(2)-25-9=
=—450

PROBLEMAS CON NUMEROS ENTEROS

5] [F]En unatienda de alquiler de peliculas, al finalizar
la semana, tienen un total de 302 DVD. Si durante la
ultima semana han prestado 45 peliculas y se han
devuelto 52, ;cuantos DVD tenia la tienda al comenzar
la semana?

302 +45 — 52 =295 peliculas.

'] [i1] Una empresa con 15 empleados empezé el afio
con un saldo negativo de 40000 €, pero cuando finalizé
el afo su saldo era de 27 540 €.

a) ;Cual es el beneficio neto de la empresa?

b) Si para premiar el esfuerzo de los empleados se die-
ron a cada uno 600 € como paga extra, ;cual fue el
beneficio bruto de la empresa?

a) 40000 + 27500 = 67500

b) 67500 + 600 - 15 = 76 500

IEE] [ ]Un edificio tiene tres s6tanos, planta baja y diez
plantas mas. Si Luis sube del tercer sétano a la planta
segunda, Alberto de la planta primera a la octava, Cris-
tina del primer sé6tano ala séptima plantay Carmendela
planta terceraala décima, ;quién ha subido mas plantas?
Ordena de mayor a menor, seguin el nimero de pisos que
ha subido cada uno.

Cristina ha subido mas plantas; Cristina (8), Alberto (7) = Car-

men (7), Luis (5).

7! [F]Un canguro se desplaza dando saltos de 2 metros
cada uno. Si ha dado tres saltos hacia delante, un salto
hacia atras, cuatro saltos hacia delante y dos saltos hacia
atras, ;a qué distancia del punto de partida se encuen-
tra?

6 — 2+ 8 —4=_8.Estd a8 m del punto de partida.

5 [ En un autobus viajan 23 personas. En la prime-
raparadasuben tres personasy se baja una; enlasegunda
parada se bajan dos pasajeros; en la tercera parada suben
cuatroy se bajan dos; en la cuarta parada se bajan tres y
sube uno. ;Cuantas personas llegan al final del trayecto?

23+3-1-2+4-2-3+1=23personas.

T3 1] El precio de la entrada a un espectaculo es de
8 €, pero hay un descuento de 2 € por cada tres entradas
que se compren. Si pedimos 15 entradas, ;cuanto dinero
tendremos que pagar por ellas?

(15-8)-(15:3-2)=120-10=110€
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[Fi]Un buceador se sumerge descendiendo 3 metros
cada 10 segundos. ;Cuanto tiempo tarda en llegar auna
profundidad de 24 metros? Si desde esa profundidad
inicia el ascenso a razén de 2 metros cada 12 segundos,
ien cuanto tiempo alcanzara la superficie?

a) 24:3-10 =80 segundos; b)24:2-12 = 144 segundos.

T [F50] En un campo se han plantado pinos, distribuidos

enfilasy columnas, formando un cuadrado. Como sobran

25 pinos, se compran 16 pinos mas. ;Cuantos arboles se

han plantado en total?

Como al anadir 41 pinos (25 + 16) ya se forma un cuadrado,
2

el nimero de pinos plantados es (%) =212=441.Donde

hemos utilizado que todo nimero impar n es el nUmero de

puntos de dos de los lados de una cuadricula cuyo lado tiene
n+1

puntos.

%) (111 Un depésito de agua, con una capacidad de
3000 litros, tiene un grifo del que salen 20 litros por
minuto y una valvula de entrada al depésito con un
caudal de 16 litros por minuto. Si se abren a la vez el grifo
de saliday la valvula de entrada, ;qué cantidad de agua
hay en el depésito al cabo de 5 minutos?

3000-5 (20 — 16) = 2995 litros.

B0 [f11] Una camara frigorifica se enfria a razén de 5 °C
cada 2 horas. Si la temperatura inicial es de 20 °C, ;cuan-
tas horas tardara en llegar a los 20 °C bajo cero? Utiliza
los nimeros enteros para resolver la cuestion.

—20=20-5-x:2.Tardara 16 horas.

5] [T00] El termémetro de una camara frigorifica mar-
ca -20 °C de temperatura. Si al desconectar el motor de
funcionamiento la temperatura sube 4 °C cada 2 horas,
icuanto tiempo tarda en alcanzar la temperatura de 20°C?

20=-20+4-x:2.Tardara 20 horas.
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